

市医保局有关负责人做客民声热线,回应市民关心的医保问题

我市超350万参保人激活使用医保电子凭证

茂名晚报讯 记者李君平 实习生李 懿然 7月20日上午,市医保局党组书 记、局长黄东明等班子成员做客茂名民 声热线直播节目,介绍该局主要职能、工 作亮点、下半年重点工作,并回答了居民 医保待遇与报销、职工参保缴费标准、如 何享受生育保险待遇、医疗救助保障对 象、医保电子凭证激活与作用等市民关 心的医保问题。

定点医疗机构直接报销医疗费用

节目中,有市民电话连线提问,城乡 参保居民可享受什么医保待遇,如何办 理住院报销?该局相关负责人回答,城 乡参保居民可享受门诊待遇和住院待 遇。其中,住院待遇含基本医疗保险和 城乡居民大病保险,统筹基金年度最高 支付限额合计达到48万元。

参保居民持身份证、社会保障卡,到 我市统筹的定点医疗机构保险结算窗口 办理住院登记手续,就医发生的医疗费 用在定点医疗机构直接报销,出院时只 需缴纳个人自负部分即可。未能实现联 网结算的参保居民,先个人全额垫付住 院医疗费用,再凭社会保障卡或身份证 原件、住院医疗费用发票、诊断证明、医 疗费用总清单、出院小结等资料原件,到

参保地医保经办机构办理零星报销手 续。若未办理社会保障卡的,还要提供 本人银行账户。

此外,我市按规定办理异地就医备 案手续的参保人,可享受异地就医报销 待遇。参保人可通过我市辖区内任一医 保经办机构服务窗口,或国家医保服务 平台APP、粤省事和粤医保微信小程序、 政务服务网、电话(传真)等渠道办理相 关手续。不符合办理异地就医备案条件 的参保人,其报销比例按照我市文件规 定的未经转诊或未办理长期异地居住备 案人员报销比例执行。

职工享受生育医疗费用、生育津贴待遇

生育保险包括生育医疗费用和生育 津贴。用人单位按时足额缴费职工基本 医疗保险和生育保险的,自缴费次月起, 职工享受生育医疗费用和生育津贴待 遇;职工未就业配偶按照规定享受生育 医疗费用待遇,参照所在市城乡居民基 本医疗保险生育医疗待遇标准执行,不 享受生育津贴。用人单位停止缴费的, 其职工和职工未就业配偶自次月起停止 享受相应的待遇。

参加职工基本医疗保险的灵活就业 人员,则按照规定享受生育医疗费用待

遇,不享受生育津贴,享受生育医疗费用 待遇的起止时间与享受职工基本医疗保 险待遇的时间一致。

收入型医疗救助对象实行"一站式"结算

医疗救助,是指对救助对象参加基 本医疗保险给予资助,保障其获得基本 医疗保险服务。据介绍,我市医疗救助 项目有资助参保、门诊和住院救助、二次 医疗救助。

医疗救助的保障对象包括两类人 一类是符合《广东省最低生活保障边 缘家庭和支出型困难家庭救助办法》规 定的支出型困难家庭成员。另一类是收 人型医疗救助对象(限于本地户籍人口), 包括重点救助对象(特困供养人员,孤儿、 事实无人抚养儿童,最低生活保障对象)。 易返贫致贫人口、低保边缘家庭成员、已 购买本市基本医疗保险的流浪乞讨和"三 无"精神障碍患者,以及地市级以上人民 政府规定的其他特殊困难人员。

收入型医疗救助对象,在定点医药 机构就医购药实行基本医疗保险、大病 保险、其他补充医疗保险和医疗救助"-站式"直接结算。医疗救助对象在联网 定点医疗机构发生的住院等费用,只需 支付经基本医疗保险、大病保险和医疗

救助结算后个人负担部分费用即可出 无法实现"一站式"即时结算的,由 救助对象先行垫付医疗费用,再提交相 关资料到参保地医保经办机构通过"一 单式"办理基本医疗保险、大病保险和 医疗救助零星报销。

市民可为家人激活医保电子凭证

医保电子凭证由国家医疗保障局统 一签发,是参保人线上办理医保业务的 电子身份凭证。激活医保电子凭证后, 参保人可随时随地办理就医购药医保支 付、医保信息查询、参保登记缴费、异地 就医备案等医保业务,减少窗口排队、反 复跑腿。目前,我市各定点医药机构共 布装了1700多台医保电子凭证移动支 付扫码机,超350万参保人激活使用医 保电子凭证。

参保人可通过国家医保服务平台 APP、粤省事、粤医保,或国家授权的微 信、支付宝、银行APP等多渠道激活使用 电子凭证,一次激活生成动态二维码,就 医、购药亮码即可使用。针对部分老人、 小孩没有智能手机的情况,市民可通过 '国家医保服务平台"APP,进入APP登 录或激活本人的医保电子凭证后,添加 "亲情账户"为家人激活。

"校地共建"赋能乡村振兴

医大学生暑期志愿服务队走讲信官



茂名晚报讯 通讯员陈子楷 目前,

-支由广东医科大学国旗护卫队、"旗 帜飘扬"医疗救护志愿服务队、文绘志 愿服务队携手东莞理工学院"旗帜飘 扬"志愿服务队、东莞汽车技术学校 "旗帜飘扬"志愿服务队组成的大学生 暑期志愿服务队伍,走进了"中国三华 李第一镇"信宜市钱排镇,驻地开展为 期10天、主题为"扬青春旗帜、展使命 担当、助李乡振兴"的"青春志愿营"活 动。大学生们冒酷暑、挥汗水、施技 能、献爱心,积极投身乡村振兴实践, 获得了驻地干部群众的一片赞誉。

据志愿服务队队长、广东医科大 学谭小晖老师介绍,活动期间,46名大 学生志愿者充满青春激情和满腔热 情,不怕苦不怕累,围绕"为群众办好 事实事""服务乡村振兴"主题,精心筹 划,积极组织,身体力行,全力以赴,开 展了助力交通疏导、疫情防控、"创文 巩卫"、卫生整治和送教下乡、关爱留 守儿童与孤寡老人、美丽乡村墙体艺 术彩绘、农村群众急救知识培训等活 动,为助力驻地乡村振兴增添大学生 动能,得到了驻地群众普遍的认可和 褒扬。

"用脚步丈量基层,用眼睛记录风 景,在暑期、在广阔的农村、在美好的 乡村留下挥洒汗水的青春印记,这活 动不但开阔了我们的视野、增长了我 们的社会阅历,也提高了我们的社会 责任感和使命感,增强了我们为乡村 振兴贡献青春力量的决心和信心。"对 于本次暑期志愿活动,大学生代表陈 琳百感交集。她说,每一天活动,每一 帧活动画面,都令人难忘,都交织着汗 水与快乐,体现奋斗的意义和价值,将 成为人生难以忘却、弥足珍贵的青春 记忆,"比如我们的支教小组,平均每 人每天步行路程达16.9公里……"

据了解,活动期间,志愿者所在的 相关院校还与活动驻地党委政府共同 建立了"大学生乡村振兴志愿服务实 践基地",构建"校地共建"平台,延伸 大学生社会实践基地,为日后高校在 人才、教育、艺术和医疗卫生等领域助 力乡村振兴发挥更大效能。

据悉,以广东医科大学学生为组 成主体的暑期实践志愿活动,今次已 是第七次走进信宜镇村。七年来,"校 地共建"赋能信宜乡村振兴,成效可 见,令人翘指。

茂名交投集团长运分公司织密疫情防控"网" 让旅客安全有序出行

茂名晚报讯 记者张海锋 通讯员卢 汽车总站是疫情防控的前沿阵地, 为守好疫情防控关口,茂名交投集团 长途客运分公司高度重视,继续发 力,织密疫情防控"网",从严从紧 从细落实防疫措施,确保广大旅客安 全有序出行。

为保障广大旅客平安有序出行,该 分公司继续落实旅客进站口、售票大 厅、安检通道、候车大厅、车辆发班 下客区等重点区域和关键环节的防 控举措,重点加强"三不进站、六不出 站"的管理落实,狠抓安全源头管理; 做好站场等公共场所和营运车辆消毒消 杀工作,严把进站旅客佩戴口罩、测 一米线距离、扫场所通行码的查验 工作关,筑牢疫情防控严密防线。

据了解,"0708"疫情来袭时,该 分公司接到上级命令后第一时间成立党

员突击队, 积极做好应急运输保障、核 酸标本转运以及医护人员、志愿者、密 接和次密接者闭环转运等工作, 打造一 条疫情防控"钢铁运输线", 为我市疫 情防控工作作出了积极贡献。据统计, 截至7月18日20:30,该分公司在此次 抗击疫情期间累计调派大巴578车次、 中巴1288车次、公交109车次、商务车 5车次、货车81车次、小车(的士) 512车次、皮卡车41车次、私家车35车 次,投入驾驶员3102人次、"交投志愿 团"560人次,10天累计共转运医务工 作者、小区点位志愿者、学生、群众等 人员22763人次。

'我们会继续抓好疫情防控工作, 逐级逐人逐岗落实防控责任, 稳妥有序 抓好复工复产工作,确保广大旅客安全 有序出行。"该分公司负责人接受茂名 晚报记者采访时说。

环保公开道歉承诺书

2022年3月,我公司在茂名市茂 南区公馆镇从事生产活动过程中,出 现了无证排污的违法行为,此行为违 反了《排污许可管理条例》第二条第一 款的禁止性规定,对环境造成了不良 影响。出现此违法行为的原因在于我 公司法律意识单薄,未及时重新申领 排污许可证。事后我公司全力整改, 开展了停产整治和重新申领排污许可 证工作,目前生态环境部门已就我公 司申领排污许可证事宜到现场进行了 核查,申领工作有序推进中。对于本 次事件,我公司及法定代表人仍深感 愧疚,对生态环境主管部门认定的违 法事实没有异议,诚恳接受和执行环 保行政处罚决定,自愿放弃申请行政 复议和提起行政诉讼的救济权利,在 此就本公司的违法行为向社会诚恳作 出公开道歉,郑重作出如下承诺:

- 、今后将严格遵守各项环保法 律法规,履行企业环保法定义务,主 动执行环保处罚决定,收到生态环境 部门处罚决定书后及时于15日内缴
- 、公司自上而下全面落实环保主 体责任制,高标准实行规范化环境管 理,确保不再出现环境违法行为;
- 三、履行好企业环保责任,做到守 法经营,做保护环境的良心企业。

以上承诺请全社会监督!

广东汇丰肥业有限公司 2022年7月21日